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ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ДЛЯ ВИКЛАДАННЯ 
ОСВІТНІХ ДИСЦИПЛІН ІНОЗЕМНОЮ МОВОЮ

У статті подано проблему формування методичної компетентності майбутніх учителів початко-
вої школи для викладання освітніх дисциплін іноземною мовою. Висвітлюється поняття методичної 
компетентності майбутніх учителів початкової школи для викладання освітніх дисциплін іноземною 
мовою, яке визначається як здатність володіти методичним апаратом пред’явлення й активізації ба-
зових знань з певної дисципліни, а в нашій роботі ще й додається передавання цих знань школярам 
іноземною мовою. Моделюється процес формування методичної компетентності майбутніх учителів 
початкової школи для викладання освітніх дисциплін іноземною мовою, який базовано на концеп-
ції процесуальної інтеграції двох різнотипних предметів, одним з яких виступає іноземна мова, і пе-
редбачає одночасне засвоєння різного за сутністю матеріалу. З одного боку, цей матеріал пов’язано 
з навчанням предметної дисципліни, а з іншого, – з навчанням іншомовних мовленнєвих засобів для 
вираження суті основного предмета. Подано покрокову модель формування методичної компетент-
ності майбутніх учителів початкової школи, яка охоплює такі ланки: етапи протікання педагогічного 
процесу (1 етап – контурно-образотворчий на основі імітаційно-мовленнєвого; 2 етап – предметно-
образотворчий на основі свідомо-мовленнєвого; 3 етап – творчо-образотворчий на основі творчо-
мовленнєвого), цілі навчання, елементи предмета навчання, компоненти змісту навчання, методи і 
засоби навчання, а також контроль результатів навчання. Детально описано I етап формування мето-
дичної компетентності майбутніх учителів початкової школи для викладання образотворчого мисте-
цтва іноземною мовою, який передбачає системне і поступове наростання як предметних, так і лінг-
вістичних знань і вмінь. Це має прояв у тому, що навчання кожної наступної предметної дії включає 
виконання попередніх дій, не допускаючи таким чином забування вивченого матеріалу. При цьо-
му при розвитку предметних і лінгвістичних умінь різних рівнів складності іншомовна виховна діяль-
ність учителя також поступово розширюється, що призводить до зростання предметних і іншомовно-
мовленнєвих можливостей учнів.

Ключові слова: моделювання, педагогічна модель, методична компетентність, ланки на-
вчання, учителі початкової школи.

Постановка проблеми. Моделювання є одним з методів наукового дослідження, 
який широко застосовується в педагогіці. Він дозволяє обґрунтувати і розробити 
такі блоки процесу навчання, як організаційний, змістовний та процесуальний, 

сутність кожного з них залежить від предмета, що вивчається, та навчальних можливостей 
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учнів щодо його засвоєння. Метод моделювання дозволяє поділити весь навчальний про-
цес на взаємопов’язані частини, що покроково ускладнюються, і визначити перспективні 
методи задля засвоєння кожної з частин. За Г. Суходольським, моделювання – це «процес 
створення ієрархії моделей, у якому певна реально існуюча система моделюється в різних 
аспектах і різними засобами» [0, c. 120]. Результатом будь-якого педагогічного моделюван-
ня є модель процесу навчання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Спроби створення моделей процесу навчан-
ня різних дисциплін і моделей формування професійних компетентностей фахівців у різних 
галузях знань запроваджувалися багатьма вітчизняними та зарубіжними вченими, а саме: 
М. Анісімовим (2011), А. Богатирьовим (2006), І. Богдановою (2008), А. Богуш (2007), С. Бод-
нар (2016), Н. Вашуленко (2002), Н. Борисенко (2016), Н. Волковою і О. Тарнопольським 
(2013), К. Гнезділовою (2011), О. Дахіним (2012), Н. Дидусь (1987), М. Євтухом (2014), В. За-
гвязинським (2004), Н. Кічук (1991), Т. Коростіянець (2019), З. Курлянд (1995), В. Левчен-
ко (2009), А. Ліненко (1996), Г. Матушинським (2000), Т. Пушкар (2013), О. Савченко (1999), 
Ю. Стиркіною (2002), О. Цокур (2004), Ю. Шарпан (2012) та ін. 

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Однак незважаючи на 
численні праці означених вчених з моделювання, ми не знаходимо жодної моделі, що за-
безпечує формування методичної компетентності майбутніх учителів початкових класів 
для викладання предметів, які вивчаються молодшими школярами, іноземною мовою. Усе 
це зумовило мету нашої роботи, яка полягає в обґрунтуванні структури моделі форму-
вання методичної компетентності майбутніх учителів початкової школи для викладання 
освітніх дисциплін іноземною мовою. Для досягнення зазначеної мети плануємо викона-
ти такі завдання:

1) визначити поняття методичної компетентності майбутніх учителів початкової школи 
для викладання освітніх дисциплін іноземною мовою;

2) визначити етапи і сутність кожного з них для формування методичної компетент-
ності майбутніх учителів початкових класів для викладання образотворчого мистецтва іно-
земною мовою;

3) обґрунтувати структуру педагогічної моделі формування методичної компетентнос-
ті майбутніх учителів початкової школи для викладання образотворчого мистецтва інозем-
ною мовою і сутність кожної ланки на I етапі.

Методами дослідження є такі. Теоретичні: аналіз педагогічної, психологічної, дидак-
тичної літератури з проблеми, що розглядається, для теоретичного обґрунтування кон-
струкції моделі формування методичної компетентності майбутніх учителів початкової 
школи з метою викладання предметів, що вивчаються молодшими школярами, іноземною 
мовою; педагогічне моделювання.

Виклад основного матеріалу. Для того щоб розпочати розроблення відповідної моде-
лі формування методичної компетентності майбутніх учителів початкових класів для викла-
дання образотворчого мистецтва іноземною мовою, що й виступає кінцевою метою нашо-
го дослідження, необхідно спочатку визначити поняття методичної компетентності майбут-
ніх учителів початкової школи для викладання освітніх дисциплін іноземною мовою.

Зазначимо, що методична компетентність вчителя виступає складовою загальної 
професійної компетентності педагога. Більшість науковців визначають методичну компе-
тентність через здібності майбутнього вчителя, які мають прояв у знаннях, навичках, вмін-
нях і здатності до певної діяльності.

Так, методична компетентність вчителя трактується В. Адольфом як «розгорнута сис-
тема знань з питань методики викладання тієї чи іншої дисципліни» [1, с. 119]; як «систем-
не утворення, компонентами якого є знання, вміння, навички педагога у сфері методики на 
основі оптимального поєднання методів педагогічної діяльності» О. Зубковим [6, с. 5]; як 
«інтегральна професійно-особистісна характеристика педагога, що виражається в його го-
товності виконувати професійні функції» В. Шаганом [20, с. 8]; як «багатокомпонентна сис-
тема, яка включає знання, вміння та навички, практичний досвід у галузі методики, готов-
ність та спроможність ефективно розв’язувати стандартні та проблемні методичні задачі 
та здатність до творчої самореалізації і постійного самовдосконалення» Я. Цимбалюк [19, 
с. 458]. О. Бігич надає більш розгалужене визначення методичної компетентності, що сто-
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сується саме вчителя іноземної мови. Науковиця характеризує її як «сукупність методичних 
знань, навичок і вмінь та індивідних, суб’єктних й особистісних якостей, яка функціонує як 
здатність проектувати, адаптувати, організовувати, вмотивовувати, досліджувати й контро-
лювати навчальний, пізнавальний, виховний і розвиваючий аспекти іншомовної освіти мо-
лодших школярів у класній і позакласній роботі з іноземної мови» [3, с. 12–13]. 

Проаналізувавши наведені визначення, ми пропонуємо власне трактування поняття 
«методична компетентність майбутніх учителів початкових класів» і визначаємо його як 
здатність володіти методичним апаратом пред’явлення й активізації базових знань з пев-
ної дисципліни. Для нашої роботи ще й важливе передавання цих знань школярам інозем-
ною мовою. 

Спробуємо змоделювати процес формування методичної компетентності майбутніх 
учителів початкової школи для викладання освітніх дисциплін іноземною мовою, у якому 
передбачається одночасне засвоєння різного за сутністю матеріалу. З одного боку, цей ма-
теріал пов’язаний з навчанням освітньої дисципліни, а з іншого, – з навчанням іншомовних 
мовленнєвих засобів для вираження суті основного предмета.

Модель формування методичної компетентності майбутніх учителів початкової шко-
ли для викладання освітніх дисциплін іноземною мовою, що пропонується, охоплює: ета-
пи протікання педагогічного процесу, цілі навчання, елементи предмета навчання, компо-
ненти змісту навчання, методи і засоби навчання, а також контроль результатів навчан-
ня. Усі означені ланки включатимуть інтеграцію цілей навчання елементами двох різнотип-
них предметів, що послідовно ускладнюються; інтеграцію компонентів змісту навчання цих 
предметів, а також методів і засобів їх засвоєння; інтеграцію засобів перевірки якості знань 
і вмінь, що були набуті за кожною з дисциплін, що вивчаються, де друга дисципліна є лише 
засобом засвоєння першої.

Зауважимо, що процес моделювання в контексті нашого дослідження починається з 
визначення етапів організації навчальної діяльності педагогів з навчання школярів осно-
вного предмета іноземною мовою. Такий початок моделювання обґрунтовується Р. Мар-
тиновою необхідністю введення в його процес організаційного блоку, що співвідноситься 
з етапами навчання, які визначаються з урахуванням домінуючого виду навчальної діяль-
ності [11].

Навчальна діяльність з опанування певної освітньої дисципліни іноземною мовою пе-
редбачається в три етапи. Для визначення їх назви і сутності звернемося до даних психоло-
го-педагогічних досліджень з планування навчально-педагогічної діяльності. Якщо йдеться 
про педагогічну науку – про поетапне здійснення педагогічних досліджень, то під етапами 
дослідження, за Ю. Бабанським, розуміється послідовне виконання певних операцій до-
слідної роботи, просування якими дає змогу створити цілісне уявлення про об’єкт, що до-
сліджується [2, с. 145]. У психології етапи, за К. Платоновим, – це послідовний рух від одні-
єї розумової операції до іншої [12]. В основу теорії поетапного формування розумових дій 
П. Гальперіна покладено ідею про принципову спільність внутрішньої і зовнішньої діяль-
ності людини, згідно з якою розумовий розвиток, як і засвоєння знань, формування нави-
чок і розвиток вмінь, відбувається шляхом інтеріоризації, тобто шляхом поетапного перехо-
ду зовнішньої діяльності (матеріальної) на внутрішній розумовий план [5].

Щодо навчання іноземних мов, то воно також відбувається на основі його поетапної 
побудови. Так, Р. Мартинова визначала етапи навчання за домінуючим видом діяльності: 
фонетичній, тематичний та інтегрований. Ці три встановлені Р. Мартинової етапи протіка-
ють в послідовності навчання іншомовної мовленнєвої діяльності від усвідомлення її лінг-
вістичної структури до розширення можливостей іншомовного мовленнєвого потенціалу 
учнів. Однак щодо теми нашого дослідження такий шлях розвитку іншомовних мовленнє-
вих умінь неприйнятий для першокласників, які не володіють достатнім лінгвістичним до-
свідом навіть рідної мови. Не всі з них вміють читати і писати рідною мовою; вони не в змо-
зі усвідомити складні мовні закономірності рідної мови і вже тим паче іншої. Тому для них 
єдино можливий шлях навчання говорінню полягає в прослуховуванні мови вчителя та її 
імітації. Семантизація їх мовленнєвих дій може здійснюватися лише за допомогою екстра-
лінгвістичних засобів або перекладу пошепки найбільш важких для розуміння мовленнє-
вих зразків [10].
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Ураховуючи цю інформацію, констатуємо, що першим етапом навчання учнів інозем-
ної мови повинен бути імітаційно-мовленнєвий. Щодо такої освітньої дисципліни, як обра-
зотворче мистецтво, що виступає провідною дисципліною в нашому дослідженні, то згідно 
з програмою навчання образотворчого мистецтва молодших школярів таке навчання почи-
нається із зображення простих різнокольорових ліній та їх поєднання в геометричні фігури. 
Таким чином, перший етап навчання є контурно-образотворчим. А в інтегрованому визна-
ченні (образотворче мистецтво + іноземна мова) – цей етап можна назвати контурно-обра-
зотворчим на основі імітаційно-мовленнєвого.

На другому етапі за програмою навчання образотворчого мистецтва молодших шко-
лярів навчання малюванню передбачається проводити на основі наданого зразка без його 
змін. В основі всієї предметної діяльності полягають контурно-зображальні дії. Тому за до-
мінуючим видом предметної діяльності цей етап можна називати предметно-образотвор-
чим. Щодо іноземної мови, то навчання походить від однотипної мовленнєвої діяльності 
до більш розширеної, однак, вона обмежена комбінацією вивчених конструкцій. Таку ді-
яльність можна назвати свідомо мовленнєвою. В інтегрованому виді другий етап визнача-
ється як предметно-образотворчий на основі свідомо мовленнєвого.

На третьому останньому етапі в межах освітнього предмета відбувається перехід від 
зображення предметів за зразком до самостійних творчих зображальних дій, тому за домі-
нуючим видом предметної діяльності він може називатися творчо-образотворчим. Щодо 
іноземної мови, то навчання походить від розширеної мовленнєвої діяльності, яка обме-
жена комбінацією вивчених конструкцій, до самостійної творчої мовленнєвої діяльності. 
Таким чином, за домінуючим видом іншомовної мовленнєвої діяльності цей етап доцільно 
назвати творчо-мовленнєвим. А в його інтегрованому визначенні – це творчо-образотвор-
чий на основі творчо-мовленнєвого.

У цій статті через чіткі вимоги до обсягу сконцентруємо нашу увагу на першому етапі 
формування методичної компетентності майбутніх учителів початкових класів для викла-
дання образотворчого мистецтва іноземною мовою, а саме, на контурно-образотворчому 
на основі імітаційно-мовленнєвого і подамо його покроково.

Щодо цілей навчання на цьому етапі, то, враховуючи, що модель навчання образот-
ворчого мистецтва іноземною мовою має включати  предметний зміст, іншомовні лінгвіс-
тичні засоби його вираження й виховні дії вчителя, можна виокремити такі цілі: предмет-
ні, лінгвістичні й виховні.

Перед тим, як ми подамо означені цілі навчання на цьому етапі, вважаємо за необ-
хідне звернути увагу не тільки на їх взаємозв’язок для забезпечення цілісності та логічнос-
ті процесу навчання, а й на поступове ускладнення кожної наступної стосовно до попере-
дньої. Такий підхід у висуванні цілей навчання запрограмує поступове наростання навчаль-
них умінь учнів, їх розширення і якісний прояв. Продемонструємо це за допомогою тако-
го прикладу.

Так, якщо I мета предметного навчання полягатиме в розвитку вмінь малювання пред-
метів 1 рівня складності, то II мета має бути такою, щоб навчити школярів малювати пред-
мети 2-го рівня складності, які обов’язково будуть включати малювання предметів 1-го рів-
ня складності, тобто малюнки типу 2 мають ускладнюватися щодо малюнків типу 1, але 
обов’язково включати всі елементи, які відпрацьовувались в навчанні малюнків 1-го рів-
ня складності. Мета навчання зображення малюнків 3-го рівня складності має передбача-
ти реалізацію мети навчання малюнків 2+1 рівнів складності. І, відповідно, метою навчання 
зображення малюнків 4-го рівня складності повинна бути така, що вимагає реалізації цілей 
навчання малюнків 3+2+1 рівнів складності. Звідси, висування лінгвістичних цілей навчан-
ня також буде припускати поступове розширення мовленнєвих можливостей учнів. Так, 
наприклад, якщо зображення малюнка 1-го рівня складності передбачає малювання ліній 
та їх поєднання в геометричні фігури, учні можуть коментувати свої дії такими речення-
ми: «I am drawing a line. I am drawing a long line. I am drawing a black line». Зображуючи ма-
люнки 2-го рівня складності, які передбачають малювання геометричних фігур, учні пови-
нні говорити не тільки нові фрази, а й обов’язково повторювати фрази 1-го рівня складнос-
ті, пояснюючи, як вони малюють. Наприклад, «I am drawing a line. I am drawing a long line. 
I am drawing a black line. On this line I am drawing a semi-oval. On the semi-oval I am drawing 
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two small ovals». Зображуючи малюнки 3-го рівня складності, а саме, зображення предме-
тів, що складаються з геометричних фігур, вони повинні використовувати новий мовний 
матеріал, але при цьому повторювати і попередній. Наприклад, «I am drawing a line. I am 
drawing a long line. I am drawing a black line. On this line I am drawing a semi-oval. On the semi-
oval I am drawing two small ovals. On the semi-oval I am drawing two small circles and some 
lines. Near the oval I am drawing a wavy line». Зображуючи малюнки 4-го рівня складнос-
ті, які припускають контурне зображення тварин, учні також повинні використовувати но-
вий мовний матеріал, але при цьому повторюючи попередній. Наприклад, «I am drawing a 
mouse. At first I am drawing a line. I am drawing a long line. I am drawing a black line. On this line 
I am drawing a semi-oval. This is a body. On the semi-oval I am drawing two small ovals. These 
are ears. On the semi-oval I am drawing two small circles. They are eyes.  On the semi-oval I am 
drawing some lines. They are whiskers. Near the oval I am drawing a wavy line. This is a tail. The 
mouse is ready».

Реалізація виховних цілей передбачає лише розуміння мови вчителя і адекватної по-
ведінки відповідно до її змісту. Тому в методичному аспекті така мовленнєва діяльність для 
учнів може бути лише аудитивною. Але і в такому випадку установи вчителя повинні регу-
лярно повторюватися при введенні нових фраз. Це дозволить учням міцно запам’ятати їх і 
безперешкодно на них реагувати. Як показують наші численні експерименти, значна біль-
шість мовленнєвих зразків виховного характеру переходять також до мовлення учнів. І діти 
вже після 5–6 занять самі можуть давати команди однокласникам: «Не розмовляйте на 
уроці – Don’t talk at the lesson», «Слухайте уважно – Listen attentively», «Дивіться на дошку – 
Look at the blackboard».

Вищеописаний взаємозв’язок предметного, лінгвістичного і виховного матеріалу, 
який вивчається, що обумовлює повторення раніше вивчених елементів навчальної діяль-
ності при введенні та активізації подальших, базовано на законах діалектики, принципах 
дидактики, закономірності психології засвоєння інформації, доцільності методики навчан-
ня будь-якого теоретичного курсу.

У діалектичному аспекті використання попереднього досвіду при засвоєнні ново-
го обумовлюється законом заперечення заперечення, відповідно до якого кожний наступ-
ний щабель розвитку будь-якого об’єкта можливий лише за умови використання актуаль-
них характеристик його життєдіяльності при формуванні нових; але при цьому відбувається 
заперечення тих його якостей, які гальмують його прогрес [16]. У дидактичному аспекті 
вивчення нового змісту найбільш ефективне при використанні його попередніх характерис-
тик, що дозволяє його системне розширення, поглиблення і вдосконалення [2; 7; 9]. У пси-
хологічному аспекті осмислення будь-якого нового змісту можливе лише за умови зістав-
лення набутих знань з попередніми в межах кожного предметного елемента. При цьому ін-
теграція нової і раніше вивченої інформації обумовлює створення цілісного образу предме-
та, що досліджується, і розширює світогляд сприйняття цілісної картини світу, забезпечує її 
усвідомлене запам’ятовування і практичне застосування розширених, відповідних їй знань 
[4; 8; 13; 14]. У методичному аспекті повторення попереднього матеріалу при вивченні 
наступного не допускає забування раніше вивченого, забезпечує його повторення в пред-
метному змісті, що поступово ускладнюється, і тим самим сприяє накопиченню інформації, 
що вивчається [10]. Вищевикладене дозволяє нам подати цілі навчання так. 

На I – контурно-образотворчому на основі імітаційно-мовленнєвого – етапі ціля-
ми навчання будуть такі:

– 1) навчити малювати різнокольорові лінії і коментувати свої дії іноземною мовою;
– 2) навчити малювати геометричні фігури, розфарбовувати їх і коментувати свої дії 

іноземною мовою;
– 3) навчити малювати орнамент з елементів геометричних фігур, розфарбовувати 

його і коментувати свої дії іноземною мовою;
– 4) навчити малювати контури листя, квітів і тварин, розфарбовувати їх і коментувати 

свої дії іноземною мовою.
Елементами предмету навчання будуть такі. 
Відповідно до 1-ї мети навчання предметними цілями будуть: лінії різної довжини і 

різного кольору 1 рівня складності; лінгво-мовленнєвими: a line, red, to draw, I am drawing 
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a red line. Відповідно до 2-ї мети навчання предметними будуть: геометричні фігури різ-
ного кольору 2 + 1 рівнів складності; лінгво-мовленнєвими: a square, to paint, I am drawing 
and painting a square. Відповідно до 3-ї мети навчання предметними будуть: різнокольо-
рові орнаменти з елементів геометричних фігур 3 + 2 + 1 рівнів складності; лінгво-мовлен-
нєвими: ornament, I am drawing an ornament. I divide the sheet of paper and I am drawing the 
horizontal and vertical lines. Відповідно до 4-ї мети навчання предметними будуть: кон-
тури квітів, листів, тварин 4 + 3 + 2 + 1 рівнів складності; лінгво-мовленнєвими: contours, 
contours of leaves, contours of flowers, contours of animals, I am drawing contours of leaves, 
contours of flowers, contours of animals and painting them.

Щоб засвоїти вищеназвані елементи, слід досягти в учнів таких компонентів змісту на-
вчання. Відповідно до 1-ї мети навчання компонентами змісту навчання на уроках з пред-
мета будуть: знання щодо зображення різнокольорових ліній різної довжини; щодо іншо-
мовного вираження думок будуть: знання лінгво-мовленнєвого матеріалу щодо іншомов-
ного вираження предметів і дій з малюнками 1-го рівня складності. Відповідно до 2-ї мети 
навчання компонентами змісту навчання на уроках з предмета будуть знання щодо зо-
браження різнокольорових геометричних фігур; щодо іншомовного вираження думок – 
знання лінгво-мовленнєвого матеріалу щодо іншомовного вираження предметів і дій з ма-
люнками 2+1 рівнів складності. Відповідно до 3-ї мети навчання компонентами змісту на-
вчання на уроках з предмету будуть знання щодо зображення різнокольорових орнамен-
тів із елементів геометричних фігур; щодо іншомовного вираження думок – знання лінгво-
мовленнєвого матеріалу щодо іншомовного вираження предметів і дій з малюнками 3+2+1 
рівнів складності. Відповідно до 4-ї мети навчання компонентами змісту навчання на уро-
ках з предмета будуть знання щодо зображення контурів листя, квітів, тварин 4+3+2+1 рів-
нів складності; щодо іншомовного вираження думок – знання лінгво-мовленнєвого матері-
алу щодо іншомовного вираження предметів і дій з малюнками 4+3+2+1 рівнів складності.

Методами досягнення означених компонентів змісту навчання іншомовного вислов-
лювання думок будуть такі. 

Відповідно до 1-ї мети навчання для набуття предметних знань впроваджують-
ся вправи з набуття знань щодо зображення предметів 1-го рівня складності. Для набут-
тя лінгвістичних знань впроваджуються вправи з набуття знань іншомовного лінгво-мов-
леннєвого матеріалу для вираження предметів 1-го рівня складності. Для формування мов-
леннєвих навичок впроваджуються вправи з формування мовленнєвих навичок виражен-
ня іншомовного лінгво-мовленнєвого матеріалу з подання предметів 1-го рівня складнос-
ті. Для розвитку предметних умінь впроваджуються вправи з розвитку вмінь щодо зобра-
ження предметів 1-го рівня складності. Для розвитку лінгвістичних умінь впроваджуються 
вправи з розвитку вмінь вираження іншомовного лінгво-мовленнєвого матеріалу 1-го рів-
ня складності.

Відповідно до 2-ї мети навчання для набуття предметних знань впроваджують-
ся вправи з набуття знань щодо зображення предметів 2+1 рівнів складності. Для набуття 
лінгвістичних знань впроваджуються вправи з набуття знань іншомовного лінгво-мовлен-
нєвого матеріалу для вираження предметів 2+1 рівнів складності. Для формування мовлен-
нєвих навичок впроваджуються вправи з набуття мовленнєвих навичок вираження іншо-
мовного лінгво- мовленнєвого матеріалу з подання предметів 2+1 рівнів складності. Для 
розвитку предметних умінь впроваджуються вправи з розвитку умінь щодо зображення 
предметів 2+1 рівнів складності. Для розвитку лінгвістичних умінь впроваджуються впра-
ви з розвитку вмінь вираження іншомовного лінгво-мовленнєвого матеріалу 2+1 рівней 
складності.

Відповідно до 3-ї мети навчання для надбання предметних знань впроваджуються 
вправи з надбання знань щодо зображення предметів 3+2+1 рівнів складності. Для набуття 
лінгвістичних знань впроваджуються вправи з набуття знань іншомовного лінгво-мовлен-
нєвого матеріалу для вираження предметів 3+2+1 рівнів складності. Для формування мов-
леннєвих навичок впроваджуються вправи з набуття мовленнєвих навичок вираження ін-
шомовного лінгво-мовленнєвого матеріалу з подання предметів 3+2+1 рівнів складності. 
Для розвитку предметних умінь впроваджуються вправи з розвитку умінь щодо зображен-
ня предметів 3+2+1 рівнів складності. Для розвитку лінгвістичних умінь впроваджуються 
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вправи з розвитку вмінь вираження іншомовного лінгво-мовленнєвого матеріалу 3+2+1 
рівней складності.

Відповідно до 4-ї мети навчання для надбання предметних знань впроваджують-
ся вправи з надбання знань щодо зображення предметів 4+ 3+2+1 рівнів складності. Для 
набуття лінгвістичних знань впроваджуються вправи з набуття знань іншомовного лінгво-
мовленнєвого матеріалу для вираження предметів 4+3+2+1 рівнів складності. Для форму-
вання мовленнєвих навичок впроваджуються вправи з набуття мовленнєвих навичок вира-
ження іншомовного лінгво-мовленнєвого матеріалу з представлення предметів 4+3+2+1 
рівнів складності. Для розвитку предметних умінь впроваджуються вправи з розвитку 
умінь щодо зображення предметів 4+3+2+1 рівнів складності. Для розвитку лінгвістичних 
умінь впроваджуються вправи з розвитку вмінь вираження іншомовного лінгво-мовленнє-
вого матеріалу 4+3+2+1 рівней складності.

Засобами щодо реалізації методів, які навчають зображенню предметів 1-го рівня 
складності, є такі: звичайні лінійки, лінійки-косинці, лінійки-трафарети, олівці, фломасте-
ри, а також картки з лексикою, що вивчається, для перекладу слів, складання словосполу-
чень і речень; 2-го рівня складності, – малюнки орнаментів для їх розфарбовування, ша-
блони, лінійки-трафарети для малювання орнаментів і їх розфарбовування, а також під-
становчі таблиці для промовляння речень іноземною мовою, відповідних образотворчим 
діям, що виконуються; картки для продукування відповідних речень шляхом розкриття ду-
жок; 3-го рівня складності, – листи з точками для їх поєднання в геометричні фігури, а ге-
ометричні фігури в різноманітні орнаменти; кольорові олівці, фломастери і фарби для роз-
фарбовування малюнків, а також картки зі словами, які дано врозкид, для їх з’єднання в 
речення, що описують дії, які виконуються; підстановчі таблиці для продукування речень, 
що описують дії, які виконуються; комп’ютерні програми, що дозволяють прослуховувати 
пов’язані за змістом речення, відповідні діям, які виконуються, і самостійно продукувати їх 
на основі слів, які з’являються на екрані; 4-го рівня складності, – контурні малюнки квітів, 
рослин, тварин; кольорові олівці, фломастери і фарби для розфарбовування поданих кон-
турів, а також аудіотексти іноземною мовою, що описують дії, які виконуються, усні запи-
тання в їх комп’ютерному пред’явленні для відповідей на них, а потім отримання зв’язної 
розповіді щодо виконання предметної діяльності.

Контроль набутих знань і розвинутих умінь відповідно: до 1-ї мети навчання по-
лягає в малюванні різнокольорових ліній та іншомовному коментуванні власних дій; до 
2-ї мети навчання – малюванні різнокольорових геометричних фігур та іншомовному ко-
ментуванні власних дій; до 3-ї мети навчання – малюванні орнаментів з елементів геоме-
тричних фігур, їх розфарбовуванні та іншомовному коментуванні власних дій; до 4 мети 
навчання – малюванні контурів листя, квітів, тварин, їх розфарбовуванні та іншомовному 
коментуванні власних дій.

Відтак, як можна побачити із моделі інтегрованого процесу формування методичної 
компетентності на її I – контурно-образотворчому на основі імітаційно-мовленнєвого – ета-
пі, методика навчання образотворчого мистецтва іноземною мовою являє системне і по-
ступове зростання як предметних, так і лінгвістичних знань і вмінь. Воно має прояв у тому, 
що навчання кожної наступної предметної дії включає виконання попередніх. Такий метод 
розвитку предметних і лінгвістичних вмінь не допускає забування матеріалу, що вивчався, і 
забезпечує системне зростання предметних і лінгвістичних можливостей учнів.

Те саме стосується й проведення виховної діяльності вчителя на занятті. Так, при 
розвитку предметних і лінгвістичних умінь 1-го рівня складності іншомовна виховна ді-
яльність учителя обмежується 3–4 фразами виховного характеру. При розвитку предмет-
них і лінгвістичних умінь 2-го рівня складності іншомовна виховна діяльність учителя роз-
ширюється ще 4 фразами виховного характеру і передбачає обов’язкове включення по-
передніх фраз. При розвитку предметних і лінгвістичних умінь 3-го рівня складності ін-
шомовна виховна діяльність учителя розширюється ще 4–5 фразами виховного харак-
теру, що в цілому складає 12–13 фраз. При розвиванні предметних і лінгвістичних умінь 
4-го рівня складності іншомовна виховна діяльність учителя розширюється ще 5 фраза-
ми, що в цілому становить 18 фраз, які вже на I етапі навчання дозволяють проводити ви-
ховну роботу іноземною мовою.
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Наведені приклади розвивання предметних і лінгвістичних умінь учнів, а також умінь 
сприймати іншомовне мовлення вчителя виховного характеру наочно демонструють зрос-
тання їх предметних й іншомовно-мовленнєвих можливостей.

Висновки. Викладений в статті матеріал дозволяє дійти таких висновків.
1. Методична компетентність майбутніх учителів початкових класів визначається нами 

як здатність володіти методичним апаратом пред’явлення і активізації базових знань з пев-
ної дисципліни. У нашій роботі ми ще й враховуємо передавання цих знань школярам іно-
земною мовою. 

2. Встановленими етапами навчання є контурно-образотворчий на основі імітаційно-
мовленнєвого, предметно-образотворчий на основі свідомо-мовленнєвого, творчо-обра-
зотворчий на основі творчо-мовленнєвого.

3. Педагогічна модель формування методичної компетентності майбутніх учителів по-
чаткової школи для викладання образотворчого мистецтва іноземною мовою, що пропону-
ється, базована на концепції процесуальної інтеграції двох різнотипних предметів, одним з 
яких виступає іноземна мова, і передбачає одночасне засвоєння різного за сутністю матері-
алу. З одного боку, цей матеріал пов’язано з навчанням предметної дисципліни, а саме, об-
разотворчого мистецтва, а з іншого боку, –програмується матеріал, що викладає ці дії іно-
земною мовою.

Методика навчання образотворчого мистецтва іноземною мовою на I – контурно-об-
разотворчому на основі імітаційно-мовленнєвого – етапі, являє системне і поступове на-
ростання як предметних, так і лінгвістичних знань і вмінь. Це має прояв у тому, що навчан-
ня кожної наступної предметної дії включає виконання попередніх дій, не допускаючи та-
ким чином забування вивченого матеріалу. При цьому при розвиванні предметних і лінг-
вістичних умінь різних рівнів складності іншомовна виховна діяльність учителя також по-
ступово розширюється, що приводить до зростання предметних і іншомовно-мовленнєвих 
можливостей учнів.

Перспективи подальших розвідок. У наших наступних працях змоделюємо й подамо 
II етап формування методичної компетентності майбутніх учителів початкової школи для 
викладання освітніх дисциплін іноземною мовою.
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